

GACETA



OFICIAL.

ARTICULO DE OFICIO.

S. M. sigue sin novedad en su importante salud.

De igual beneficio disfruta S. A. R. el Serenísimo Señor Infante DON SEBASTIAN GABRIEL.

Las últimas noticias que se han recibido de Salzburgo aseguran, que continuaban en aquella Ciudad sin la menor novedad en su importante salud S. A. R. el Serenísimo Señor PRINCIPE DE ASTURIAS, los Serenísimos Señores Infantes Don JUAN CARLOS y Don FERNANDO MARIA, su Augusta Tia la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA TERESA, y la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA AMALIA.

MINISTERIO UNIVERSAL.

Secretaría de Estado y del Despacho de la Guerra.

PARTES RECIBIDOS EN ESTA SECRETARIA.

Comandancia general de Navarra.—Excmo. Sr.—El coronel D. Francisco Ortigosa gefe accidental del regimiento Lanceros de este Reino, con fecha de hoy me da el parte siguiente.—Concluida la accion del dia 8 y á las nueve y media de la noche con das compañías de Guias, el primer escuadron Expedicionario de Castilla, y unos 34 caballos del regimiento de mi accidental mandó, pasé á acantonarme al pueblo de Ayegui, segun V. S. me lo ordenó, desde cuyo punto puse en conocimiento de V. S. que para el amanecer del siguiente dia me hallaria con las expresadas fuerzas al frente de la columna enemiga que pernoctó en Oleiza, con el objeto de observar sus movimientos, como lo hice. Serian las siete y media cuando principiò á desfilir para Larraga, y á las diez desalojaron la poblacion dejando los vestigios que acostumbra por donde quiera que van, de robo, incendio y saqueo de casas é iglesias, y otros excesos mayores que no deben describirse. Aun estaba concluyendo de desfilir la canalla cuando ya ocupábamos la poblacion, y dispuse que la infanteria armase pabellones, se quitasen las canas y acudiesen á apagar las casas que los asoladores de pueblos habian incendiado. Estando en esta operacion, el sargento 1.º Martin Lumbreras que con 5 lanceros mas tenia destacado en Allo en observacion de aquel punto, me dió parte que 40 caballos enemigos habian venido á dicho pueblo de Allo de la parte de Lerin; y en el momento que recibí el aviso que la guarnicion de Estella á sus inmediaciones, y por consiguiente nuestras fuerzas acosadas en la montaña, podia aprovechar la ocasion de extraer granos, contribucion y raciones, sin que

nuestras tropas los pudiese incómodar; para que viesen y palpasen lo contrario mandé al valiente comandante Osma que con el escuadron de su mando se dirijiese á salir al encuentro al camino de Lerin por debajo de Allo, marchando lo mas oculto que le fuese posible á fin de no ser visto por el enemigo, dirijéndose para el efecto á cruzar el Ega por el vado del puente de Muniaín por hallarse este cortado; y el citado Osma desempeñó con tanta rapidéz el movimiento que le ordené, que en menos de dos horas se puso en frente del enemigo y lo derrotó completamente, cojiéndole 9 prisioneros del regimiento de Borbon 5.º de linea, 17 caballos con todo su equipo menos las maletas, que por llevar mas giano las habian dejado y solo traian los sacos, 13 caballerias de brigada, 80 robos de trigo, siete cargas de vino y los demas efectos de lanzas, sables, carabinas, fusiles etc., que comprende la adjunta relacion que acompaño, despues de haber dejado en el campo 33 muertos, entre ellos 5 brigaderos que por su vestir parecen salamanquinos, 8 peseteros de los pueblos de Lerin, Arroniz y Dicástillo, que eran el azote de los transeuntes de la Ribera y pueblos de la Solana; el resto hasta el completo de los 33 eran del citado regimiento de caballeria de Borbon. Tambien fue victima el capitán que mandaba la fuerza enemiga llamado D. Romualdo Rojas natural de Estella, hijo del famoso panderetero de esta ciudad y muy conocido en este Reino por sus atrocidades. En el acto del combate todos los individuos que componen el escuadron y el muy acreditado lancero del primer regimiento Antonio Oteiza, á quien llevó Osma como práctico en el terreno, nada dejaron que desear á su comandante, y por si V. S. tiene á bien elevar al conocimiento de S. M. y recomendar á los que mas se distinguieron en la accion, acompaño á V. S. la relacion que me ha pasado el comandante del escuadron D. Antonio Osma. Con respecto á este nada tengo que decir á V. S., porque le es bien notorio su valor y comportamiento en todas las acciones, y acedor á cualesquiera gracia que S. M. le conceda. Tambien recomiendo al sargento 1.º Martin Lumbreras que tan exactamente ha desempeñado la comision que le di y cuantas le he dado en otras varias ocasiones, en consideracion tambien á que es sargento desde el año 33 y de los primeros que se alistaron en este Reino á defender la justa causa, por si S. M. tiene á bien concederle alguna gracia.—Lo que tengo la satisfaccion de poner en noticia de V. E., para que elevándolo al Soberano conocimiento del REY N. S. se digne inclinir el Real ánimo á la concesion de las gracias, á que contemplo acredores á los contenidos en la adjunta relacion por su bravo comportamiento en tan victoriosa jornada, asi como lo hago de otra de los muertos, prisioneros y efectos aprendidos al enemigo.—Dios guarde á V. E. muchos años. Cuartel general de Cirauqui 11 de Noviembre de 1836.—Excmo. Sr.—Francisco Garcia.—Excmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

EJERCITO REAL.—Excmo. Sr.—No ha ocurrido novedad el dia de hoy: la columna enemiga se halla en los mismos acantonamientos que el dia de ayer.—Se han presentado en el

cuartel general 17 individuos del ejército enemigo à servir en nuestras filas.—Lo que si V. E. lo encuentra oportuno desearia se sirviese elevarlo à S. M.—Dios guarde à V. E. muchos años. Cuartel general de Alonsotegui 16 de Noviembre de 1836.—Excmo. Sr.—Bruno de Villarreal.—Excmo Sr. Secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

Comandancia general de Guipúzcoa.—Excmo. Sr.—A las dos y media de esta tarde se ha dirigido el enemigo al monte de Igueldo en número de unos mil hombres con objeto sin duda de fijarse en él, y fortificarlo segun las noticias que tengo; pero observado por la compañía del tercer batallon que se halla en aquel punto y de otras tres del mismo con que ha sido reforzado, se le ha hecho retirar en vergonzosa fuga hasta el convento del Antiguo, sin embargo del vivo fuego de artillería que han dirigido desde el castillo, isla de Santa Clara, de dicho convento, y de un vapor y un bergantín que se hallaban en la playa, causándole muchos heridos, y un muerto que ha dejado en el campo, en donde se han cojido dos fusiles, al paso que la nuestra ha consistido en un solo herido levemente. El enemigo ha incendiado ocho casas las mas contiguas y protegidas de sus baterías, único triunfo que ha conseguido y de que se vanagloriará en vez de avergonzarse de causar la ruina de los infelices colonos por medios que reprueban las naciones menos cultas, y que tan poco honor hacen à todo el que abrigue sentimientos de humanidad, de que tanto se precian y desconocen los defensores de la usurpacion.—Hoy se han pasado à nuestras filas seis artilleros de la legion inglesa y un soldado del provincial de Jaén con su armamento completo.—Un vapor ha salido al amanecer del puerto de San Sebastian con rumbo hacia Bilbao, pero ha vuelto de arribada à las dos de esta tarde, à causa del mal temporal.—Dios guarde à V. E. muchos años. Hernani 17 de Noviembre de 1836.—Excmo. Sr.—Bartolomé de Guibelalde.—Excmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

Línea de Arlavan.—Excmo. Sr.—Las fuerzas que indiqué à V. E. en mi oficio de ayer habian salido para los altos de Araca, regresaron à Vitoria tan pronto como divisaron las armas de las que llevé hasta aquel punto. En este momento he recibido parte de que un número considerable de infantería y caballería ha salido de Vitoria para Gamarra.—Ayer se me presentaron dos individuos del ejército enemigo.—Dios guarde à V. E. muchos años. Villarreal y Noviembre 17 de 1836.—Excmo. Sr.—Camilo Moreno.—Excmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

Idem.—Excmo. Sr.—Los enemigos que segun he indicado à V. E. en mi oficio de este dia se dirijian à Gamarra, han llegado hasta Urbina, en número de tres batallones y 150 caballos, en donde han robado cuanto han encontrado; pero habiendo querido ejecutar lo mismo en Urnaga algunos de à caballo, han sido intrépidamente cargados por 6 lanceros del escuadron, habiéndoles cojido un soldado de à caballo prisionero y dos caballos, quedando en el mismo sitio otro cabo de caballería muerto, y llevando tambien algunos heridos. Yo con la compañía de cazadores y el escuadron he avanzado hasta la venta de Gojain, habiéndose retirado los rebeldes à Vitoria, incomodados en su marcha.—Dios guarde à V. E. muchos años. Villarreal 17 de Noviembre de 1836.—Excmo. Sr.—Camilo Moreno.—Excmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

Idem.—Excmo. Sr.—Hoy no ocurre novedad alguna. Ayer mandé al capitán D. Francisco Lopez Sagredo, condujese un pliego à Vitoria del Excmo. Sr. general en jefe para el jefe superior de las tropas enemigas; y apesar de que soló llegó al primer puesto de aquellos, no pudo evadirse de ser insultado y apedreado por la infame soldadesca, à quien no sé atrevian à contener sus mismos oficiales ni el mayor de aquella plaza. Tal es la desorganizacion é indisciplina del ejército enemigo, que à presencia del citado Sagredo y de sus mismos jefes dieron de golpes y robaron hasta dejarlo en mangas de camisa à un infeliz paisano quitándole hasta el caballito que llevaba, sin que oficial alguno, les reprendiese.—Dios guarde à V. E. muchos años. Villarreal de Alava y Noviembre 19 de 1836.—Excmo. Sr.—Camilo Moreno.—Excmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

PARTE NO OFICIAL.

Noticias extranjerar.—AUSTRIA.

Viena 1.º de Noviembre.—Ayer el duque de Salerno ha pedido solemnemente, à nombre de S. M. el Rey de las Dos Sicilias, la mano de S. A. I. la archiduquesa Teresa, hija de S. A. I. El archiduque Carlos. S. M. el Emperador se ha dignado dar su augusto consentimiento à esta union. Las bodas se celebrarán el mes de Enero. (*G. de Augsb.*)

INGLATERRA.

El *Morning Post* de 2 de Noviembre inserta una carta de Madrid, fecha 24 de Octubre, de la que extractamos lo que sigue.—Parece que la Reina Regente de España piensa retirarse en breve à algun país extranjero, previendo que va à ser despojada de la regencia, lo que juzgo muy probable; porque todo el oro, plata y riquezas de los sitios Reales ha sido trasladado al palacio de Madrid, y M. Ronchi, confidente de la Reina, está muy solícito en girar letras de cambio; de suerte que Cristina, aunque tan jóven, mira con sumo cuidado sus intereses pecuniarios, y toma sus medidas para el caso de tener que salir de España. Su aversion à Mendizabal es tan decidida como siempre; y Calatrava es el unico Ministro que admite una vez cada veinte y cuatro horas à que le dé cuenta del estado de los negocios.

FRANCIA.

París 14 de Noviembre.—Acabañ de decirnos que un correo llegado hoy de Portugal trae la noticia de una contrarrevolucion que ha estallado en el Alentejo. Añaden que Lisboa quedaba en la mas viva agitacion.—Las noticias venidas por Inglaterra son del 31 de Octubre, y hasta entonces reinaba la tranquilidad en Lisboa.

En la noche de viernes à sábado, à cosa de la una, el jóven Luis Bonaparte ha llegado à la Prefectura de policía, donde se ha detenido un poco, y ha cenado à la vista del Prefecto de policía. A las cinco se le ha dirigido hacia el Havre, donde se embarcará para los Estados- Unidos.

El jóven Napoleon, dice el *Correo frances*, ha dado palabra de no atentar contra la actual dinastía, y muchos individuos de su familia han salido fiadores de esta palabra.

—Creemos poder anunciar que está decidido en consejo de ministros, que las Camaras legislativas serán convocadas para el 28 de Diciembre. (*G. de F.*)

Los periódicos de Londres del 9 no contienen novedad particular. Los fondos de España y de Portugal han bajado en la bolsa à consecuencia de las últimas noticias recibidas de los dos puntos, y cuyo carácter es poco lisonjero à los especuladores.—Las cartas de Lisboa del 1.º anuncian que habia una gran fermentacion en aquella Capital, à causa del aspecto imponente de las fuerzas navales extranjerar, estacionadas en el Tajo. Se habla de mudanza de ministerio, y de restauracion de la carta de D. Pedro. El príncipe Fernando aparece triste y descontento. Los partidarios de D. Miguel, dicen éstas cartas, trabajan en excitar sublevaciones en el país. (*Id.*)

El mismo periódico en artículo de España dice.—La fiesta de San Carlos que hoy celebra la Iglesia nos hace fijar la vista en el Príncipe heroico, que combate triunfante por la mas santa de las causas, que es la de la Religion católica y de la legitimidad española.

Carlos V ha venido en este tiempo de insurrecciones, usurpaciones, egoismo é intereses materiales, para mostrar el poder de la fuerza moral y el valor de un carácter grande en oposicion de los medios humanos, y de todo lo que los hombres traidores y revoltosos miraban en España como el mas firme apoyo de su poder usurpado. La Providencia ha dispuesto que este Príncipe sea el restaurador de la verdadera moral, y el tutor de los reyes.

En la *Cotidiana* se lee.—Todas las esperanzas de nuestros revolucionarios se fundan en el suceso de sus hermanos los de la Peninsula, y es preciso confesar que conocen muy bien el estado de las cosas; porque habiendo desaparecido de la escena el partido *justo-medio*, no les queda mas que combatir contra el partido monárquico, y si lo llegasen à conseguir

y quedasen dueños del campo, bien pronto veríamos, que los chispazos que arrojase este gran foco de la insurrección se extenderían por toda la Europa meridional, desplegando sus medios de acción contra todas las monarquías. La España, presa de la propaganda, no sería como la Suiza accesible á las amenazas de la diplomacia: y si el partido anárquico después de haber destruido las fuerzas activas de los realistas lograra establecerse en España, era menester una guerra á muerte para derribarle ¿y quién se encargaría de esta empresa?...

Los hombres extremadamente revolucionarios conocen tan perfectamente que la destrucción de Carlos V en España es para ellos una cuestión europea y decisiva, que no cesan de aconsejar á las cortes una política apasionada y decidida, que en su concepto es la única que puede asegurarles el triunfo. Pues contra esta política anti-social debe estar muy alerta la Europa y defender á todo trance á la España; porque si sucumbiera en esta espantosa lucha, no sería ciertamente sola. Los revolucionarios toleran á Cristina y quieren destruir á Don Carlos; y no se necesita un gran talento para comprender, que la política monárquica está interesada en sostener al Príncipe que la revolución quiere destruir, y que en esta empresa de conservación debe desplegar el mismo valor y la misma firmeza, que sus adversarios aconsejan á sus secuaces, para llevar á efecto la obra de la destrucción.

NOTICIAS DE ESPAÑA.

El cuartel Real continúa en Durango.

Ros de Eroles ocupaba aun el 3 el valle de Aran, y se trabajaba con actividad para rendir el fuerte y apoderarse de la artillería.—Un destacamento revolucionario que recorría las fronteras fue atacado por los realistas el día 2 y pudo salvarse en Francia. El comisario especial de policía ha mandado desarmar esta fuerza internándola inmediatamente.

Se han confirmado de una manera que ya no deja lugar de duda los ventajosos encuentros que nuestras armas han tenido en las puertas de Urgel, é inmediaciones de Sterri.

Una carta del valle de Aran inserta en la *Gaceta de Languedoc* desmiente las calumnias que los periódicos revolucionarios han estampado sobre el comportamiento de los realistas catalanes que ocuparon aquel valle. Dice así: "el digno jefe de esta segunda división, el coronel D. Bartolomé Porredón, conocido con el nombre de Ros de Eroles, que había formado el proyecto de penetrar en el valle de Aran, envió á las órdenes del capitán Badía algunas fuerzas, para sorprender al revolucionario Manugense comandante de nacionales que ocupaba á Sterri, habiendo conseguido derrotarlo en la mañana del día 26. Acto continuo, se posesionó Ros de Eroles de todo el valle de Aran, dirigiendo á los ayuntamientos una circular en que se mandaba, que los urbanos todos se le presentasen con la seguridad de que serían perdonados á nombre de S. M. Esta conducta ha producido sus ventajas, y los habitantes lejos de ver en nosotros una gavilla de ladrones segun el lenguaje de nuestros enemigos, han admirado la disciplina de nuestras tropas que han respetado la propiedad y las personas. Se ha presentado un gran número de nacionales y recogidos 1300 fusiles.—En la misma noche del 26 nos pusimos en marcha, y los enemigos se vieron obligados á guarecerse en el fuerte que está rigurosamente bloqueado. El enemigo intentó una salida de sus casernas; pero fue rechazado valerosamente por el primer batallón de la segunda brigada. Ros de Eroles dejando la fuerza competente para el bloqueo se puso en marcha el día 31 hácia los pueblos de la frontera con todo su E. M., el primer batallón de la primera brigada y un escuadrón de caballería."—Los periódicos de la usurpación habían dicho que los defensores de CARLOS V en Cataluña estaban reducidos al último extremo, y anunciaban su destrucción como segura: también decían que los defensores de esta causa verdaderamente nacional eran ignorantes, descamisados, ladrones y bárbaros: ellos responden con su conducta á estas calumniosas imputaciones.

Segun la correspondencia de las fronteras en fecha del 5 de Noviembre y con referencia á cartas de Zaragoza se sabe, que los realistas aragoneses estaban á las puertas de aquella ciudad.

De Badajoz escriben al *Español* entre otras cosas: "situa-

do el general Flinter en el punto de Almadén en cumplimiento de las órdenes de Rodil con 1500 infantes y unos 100 caballos, fue atacado el día 24 por la facción de Gomez. El fuego empezó á las nueve de la mañana, y duró sin interrupción hasta las dos de la tarde. Principió nuevamente á la noche y continuó por toda la noche y día siguiente, habiendo enviado por dos veces Gomez un parlamentario intimando la rendición, que despreció Flinter. En fin la defensa se dice que ha sido vigorosa en dos días; pues abierta la brecha por los cañones de Gomez, se batieron en las calles nuestros tiradores, refugiándose después á los fuertes en que se resistieron nuevamente. Por último Flinter pidió capitulación, y Gomez se la negó; obligándole á que se rindiera á discreción con todas sus fuerzas. Rodil no acudió al socorro que había prometido."

Otra carta también de Badajoz sigue detallando la rendición de Almadén, hace subir á 2000 los prisioneros que cayeron en poder de Gomez, y concluye diciendo: "lo cierto es, que hemos perdido la única tropa que había en esta provincia y sus nacionales; circunstancia que nos ha desanimado, pues los movilizados ni están instruidos ni uniformados."

Mérida 29.—Por aquí no podemos contar mas que desdichas. Los prisioneros que ha hecho Gomez son casi todos tiradores, y entre ellos se halla la compañía de esta ciudad, en la que hay muchas lágrimas á resultas de esta ocurrencia. La facción ha invadido después la Extremadura, que está entregada á su discreción; pues nada hacen Alaix ni Rodil. Este último se halla en Siruela; mas del primero nada sabemos. Marcilla ha llegado aquí en retirada, porque los facciosos han querido dormir esta noche en Villanueva de la Serena. Toda la provincia y hasta las mismas tropas dicen mil pestes de la conducta de Rodil. Es tal el terror que se ha apoderado de los ánimos, que nada de bueno esperamos. También es grandísima la emigración que hacen á Badajoz las gentes de todos los puntos invadidos ó amenazados.

Burgos 30 de Octubre.—Cualesquiera que sean las miras de la facción tienen á esta provincia en suma ansiedad, pues por de pronto el Ebro ha quedado desguarnecido, y si penetran algunos batallones carlistas, los males serán de consecuencia, pues el país ha llevado muy á mal la ocupación de la plata de las iglesias, tanto mas cuanto que en muchas partes no había ni aun la precisa para el culto. El pueblo mira con mas veneración que lo que se piensa en la Corte los templos de la religion que profesa. Pregúntese qué alhajas son las recogidas y cuáles las dejadas para el culto, y es bien cierto que se verán inventariadas hasta la cruz parroquial y el incensario.

Hernani 9 de Noviembre.—En esta línea hay demasiada tranquilidad: continúan los ingleses fortificando la plaza y sus alrededores.

Estella 12.—En la última brillante acción ha tenido el enemigo una pérdida de grande consecuencia; pero nuestra gloria principal consiste en haber batido á fuerzas duplicadas. Los rebeldes en su marcha se han portado indignamente como lo tienen de costumbre: saquearon á Oteiza, quemaron varias casas, maltrataron á los paisanos, atropellaron las mugeres y cometieron crímenes que se resisten á la pluma. En Villatuerta después de haber saqueado la iglesia, rompieron el hermoso tabernáculo que tenía: quitaron la cabeza á una imagen de los Dolores: degollaron dos mugeres, hubo saqueo general, rompieron lo que no pudieron llevar, y dieron canilla á las cubas. En la iglesia de Arandigóyen no dejaron sino las paredes, y de sus ornamentos solo ha quedado una casulla. En Grocin hicieron lo propio con la iglesia y con todas las imágenes, y dieron fuego á varios edificios. En Estella cayeron algunas granadas el día del ataque; pero no causaron daño alguno.—El miércoles una partida de caballería del 5.º ligero y algunos peseteros de infantería, se dirigieron á la parte de Allo; y habiendo tenido noticia Osma de este movimiento marchó sobre ellos con tanta celeridad, que solo pudieron escaparse cuatro, quedando los demás ó muertos ó prisioneros. El martes atacaron los revolucionarios de Puente nuestra posición de Mañeru; pero fueron rechazados con va-

lor y con una pérdida de mucha gravedad.] Estos dias se van pasando algunos enemigos.

Sigue el sitio de Bilbao; pero un temporal horrible, y continuado ha entorpecido las operaciones: hoy ha levantado el tiempo y seguirán con actividad.

Dicen algunos periódicos franceses que la Gaceta carlista al discurrir sobre la expoliación de las iglesias que ha decretado el gobierno de Madrid, no se acuerda de los que ha cometido Gomez en la catedral de Córdoba. Respuesta. El gobierno de CARLOS V en medio de los apuros en que se ha visto, no ha tocado à las iglesias, y sino cítese una tan sola. Gomez habrá tomado la plata que los revolucionarios habian robado à las iglesias de Cordoba, y tenian en los fuertes: ¿y qué de ahí? ¿Hubiera sido prudente dejarla otra vez expuesta à la rapacidad revolucionaria? Una cosa es robar los templos, y otra llevar sus alhajas y ocultarlas, hasta que puedan devolverse sin riesgo de que se aproveche de ellas la impiedad del gobierno usurpador. Lo primero es un sacrilegio: lo segundo un rasgo de prudencia.

Otra cosa. Entre las calumnias con que la revolucion pretende desacreditar à la mas justa de las causas, no es la menos repetida ni la menos absurda, la que recientemente ha estampado un periódico ingles bien conocido por el espíritu de maledicencia que preside à sus columnas. Dice, que Don Carlos ha mandado no dar cuartel à los urbanos ó nacionales que cayeren en poder de sus tropas, tomando margen de aqui para reproducir contra S. M. la nota de atroz é inexorable, y atribuirle la sangre que se ha derramado y se derrama en toda la extension de la Península.

Bien notoria es la falsedad de semejantes aserciones: bien lo sabe el *Globo* y los demas periódicos de la revolucion; pero es preciso à todo trance denigrar al gran Monarca, en que se halla personificado el principio santo de la legitimidad y el orden Europeo. Nadie puede ignorar el ardiente empeño con que S. M. ha economizado aun la sangre de sus propios enemigos desde el primer periodo de esta lucha. Lo tenemos dicho alguna vez: le fue necesario hacerse una violencia conocida para dictar la dura, aunque indispensable ley de las represalias: en su virtud debió sufrir la pena capital una inmensa multitud de prisioneros; pero imploraron la Real clemencia, la vida les fue otorgada, y aun se les admitió generosamente en las filas del honor. Ellos rendirán à la verdad este homenaje, y dirán al mundo entero si CARLOS V merece la nota de sanguinario. ¡Ojalá que los filantrópicos cómplices de la usurpacion hubieran observado tan religiosamente las leyes de la caridad cristiana! pero no ha sido asi. Ex-tiéndase la vista sobre los multiplicados acontecimientos que han tenido lugar en este periodo terrible, y solo se verá sangre, horror y perfidia de una parte, y de la otra honor, generosidad y buena fe. La Europa ha visto que los realistas españoles no han derramado mas sangre que la absolutamente necesaria; sangre criminal, y que reclamaban imperiosamente las leyes de la guerra; al paso que los agentes de la revolucion se han complacido en derramarla à torrentes, en

erigir cadalsos, y hacer espirar en el lugar de los delincuentes los hombres mas distinguidos por su probidad y sus virtudes; en confiscar con furibundo y sañudo corazon los bienes todos pertenecientes à las víctimas, y dejar à sus familias en brazos de la indigencia y en los horrores de la orfanidad mas lastimosa. Nuestros ejércitos han penetrado hasta los muros de Sevilla, perdonando pasados estravíos, y empeñando el agradecimiento de tantos miles de prisioneros; y esto al tiempo mismo en que los periódicos revolucionarios publican con satisfaccion, que en Valencia han sido hechos 15 prisioneros facciosos y fusilados sobre la marcha: que el bizarro Niubo aprendió 7 carlistas que fueron en el momento puestos en capilla: que el valiente Buil ha fusilado 5, este 3, el otro 2, el de mas allá 6, etc. etc. No hay un número siquiera de la *Gaceta de Madrid*, que no esté manchado con estas atrocidades, publicadas de oficio para confusion de un gobierno atroz y que desconoce los sacrosantos principios de la humanidad y la justicia, de un gobierno que ha autorizado bandas de asesinos organizadas en forma de regimientos y mandadas por gefes, cuya conducta ha sido siempre el objeto de la execracion universal, gefes, cuya rabia infernal se ha extendido à degollar las mugeres, incendiar los pueblos, quemar los sembrados, y difundir por todas partes la desolacion y la muerte; y esto sin exepuar los que se llamaban moderados, cuyo lenguaje falaz ofreció paz y concordia, pero cuya mano devastadora solo produjo sangre y desventuras.

No son pues los realistas, ni es el Príncipe excelso colocado à su cabeza, la causa de las desgracias de que ha sido teatro la Península: es la revolucion, la insaciable, la feroz revolucion. Consúltense los anales de la historia, y se verá que este monstruo desencadenado una vez, solo se alimenta de sangre. Apenas cayó el trono de la Francia, empezó el reinado de la guillotina, y el mundo se estremeció à vista de los furores del terrorismo, término preciso de la revolucion: los crímenes que à su sombra se han cometido en el mundo civilizado hacen erizar los cabellos. Durante las épocas de su dominacion, la especie humana parece convertida en una raza de tigres. La España lo ve hoy practicamente, y no nos detendremos mas à trazar el cuadro espantoso, que presenta, por no despedazar el corazon de nuestros lectores y herir con demasiada viveza su delicada sensibilidad. El tiempo correrà, y veremos lo que ya se ha principiado à ver, que los revolucionarios sin dejar de perseguir à la virtud y à la inocencia, convierten su rabia contra los cómplices de sus delitos; y esta mútua persecucion de los verdugos es una prueba de que el derramamiento de sangre es obra suya, y no de un Monarca, cuya generosidad cuenta en su apoyo tan multiplicados testimonios.

AVISO.

Los Señores suscritores que hayan de hacer alguna reclamacion, deberán dirigirla al tesorero de la Imprenta Real D. Felipe Huarte.

EN LA IMPRENTA REAL.